



文/羊城晚报记者 陈辉  
图/羊城晚报记者 梁善茵 陈辉

# 看病只花一元钱? 家门口看病更方便

广州市白云区均禾街社区卫生服务中心探索城市版“一元钱看病”，扩展服务范围和诊疗项目，惠及更多居民



白云区均禾街社区卫生服务中心增加的中医理疗项目受热捧

在广州一元钱能做什么？可以坐一程短途公交，还可以在白云区均禾街社区卫生服务中心的石马院区、罗岗院区（以下分别简称“石马院区”“罗岗院区”）看一次病、拿一个月的药！

白云区均禾街在全省率先推行城市版“一元钱看病”项目，最早开设“减免门诊”的院区已运行一年多，让居民“花小钱治好病”的同时，增加了居民对社区医疗服务的认同，家庭医生知晓率、慢性病管理率显著提高。

不仅如此，就在最近，这个城市版“一元钱看病”更升级到了2.0版，服务范围扩展到辖区企业职工，诊疗项目也增多了。

A

“花小钱治好病”，一元钱就能看病开药

9月8日一早，记者来到罗岗院区，遇到罗岗经济联社居民黎国盛前来就医。

黎国盛有长达十年的高血压史，之前都是去白云区的一家三甲医院看病拿药，每次看病都得请半天假，药费几百元，而现在看病拿药则方便多了。

“药快吃完的时候医生会打电话来询问我的身体情况，还提醒我该来看病了。”一声叮嘱，让黎国盛的心里暖暖的。

在罗岗院区，他不需要挂号，径直走进“减免门诊”，医生给他开了一个月的降压降脂药和针对高血压、高血脂的“健康处方”。

广州要着力打造  
应急救援  
空中“千里眼”

羊城晚报讯 记者马灿报道：9月11日，由广州市无人机救援中心主办的“2023无人机应急救援力量建设与发展论坛”在从化举行。多位专家表示，无人机应急救援力量建设与发展是一项至关重要的工作。

据统计，2021年中国民用无人机应急救援领域市场规模达23.98亿元，2022年增至35.17亿元，同比上浮46.37%，未来市场将继续保持高速增长。预计到2024年，我国民用无人机应急领域市场规模将达80.29亿元。

随着科技的飞速发展，无人机技术日新月异，其在应急救援领域的应用日益广泛，可以执行侦查、勘测、指挥调度、通信中继、应急照明、消防灭火、输送抛投、搜寻救援等任务。

世界无人机大会主席杨金才在接受记者采访时表示，我国是世界上自然灾害多发且较为严重的国家之一，灾害的种类多、分布地域广、发生频率也相对较高。因此，无人机应急救援力量建设与发展是一项至关重要的工作。

“广州要着力打造应急救援空中‘千里眼’。”杨金才表示，以无人机为主的无人机系统产品代替传统人员冲在救援的前线，并提供多方位的救援服务，对地方的公共安全和社会发展具有重要意义。

目前，广州市无人机救援中心现有应急救援队员127人，配备各型号无人机及配套救援设备近200套，为灾害事故防范处置提供应急通信、应急照明、应急广播、应急视频、应急测绘、物资投送及人员搜寻等支持。救援中心实行全年7×24小时值班备勤，全天候接受应急管理部门调度指挥。

在收费窗口，这次开药黎盛仅需要支付一元钱。记者在收费系统看到，他这次的药费总计为116元，除去自己支付的一元钱外，医保统筹基金支付了82元，经济联合社“兜底”支付了33元。

据悉，今年7月26日，罗岗院区开业后，就开设了“减免门诊”，符合条件的罗岗经济联社居民就诊后，医保报销当次的一般诊疗费和药费，除去医保报销外，联社支持补助院区药品目录内药费和家庭医生基本服务包签约费，在医保报销额度内，居民每次就诊后个人只需缴费一元即可。

## 到汕头小公园逛“台湾市集”

2023汕头·云林交流系列活动开幕

文/图 羊城晚报记者 卢佳圳  
通讯员 汕台宣

9月10日，“两岸同心 汕台同行”汕头·云林交流系列活动在汕头小公园开埠区启动。据悉，在接下来的6天时间里，主办方将举办“台湾市集”、云林特产手信展和云林风土人情展等特色活动，促进汕头与台湾云林深度融合、携手同行、互惠共赢。

记者走访“台湾市集”看到，风味美食、潮流饮品、特色美酒、臻品茶叶等台湾优品亮相市集，可一站式满足市民游客吃喝玩乐购与健康生活的多元体验需求。

在小公园安平路37号的汕头台湾（云林）展馆的“云林特产手信展”，金钻凤梨、扬信乌鱼子、八八坑道高粱酒、台农牧场猪肉松等特产琳琅满目，展示了云林县独特的风物特产与制作技艺。移步到“云林风土人情展”，云林县历史、风景名胜及艺术文化一览无余，现场集展览展示、试吃品鉴，销售于一体，让市民游客“沉浸式”感受宝岛魅力。

“这是一个重要平台，让我能为云林县的农特产品发声，介绍云林独特的农业资源和优质产品。”台湾云林县政顾问、云林县海峡两岸交流协会理事长张捷翔表示，本次活动能够为汕头与云林两地的交流与合作带来更多的机会与成果。



“台湾市集”特产琳琅满目，吸引不少市民游客前来逛玩

## 6位医护服务1位糖友 糖尿病逆转成为可能

羊城晚报讯 记者张华报道：“6位医务人员面对1位糖友，连续3至6个月线上线下24小时提供服务，让很多糖尿病患者的病情得到逆转。”9月9日，广东省第二人民医院（以下简称“省二医”）糖尿病（指2型糖尿病）逆转中心的“省二医糖尿病逆转专项基金”暨糖友毕业典礼上，该中心主任徐谷根表示，糖尿病防治是一个系统工程，包括中西医结合治疗、健康教育、心理辅导、健康生活方式干预等，需要一个团队进行防控，而当前我国的糖尿病管控治疗手段明显不足。

根据2020年公布的《中国2型糖尿病防治指南》，我国成人糖尿病患病率达到13%，已经有1.41亿名成年糖尿病患者。省二医内分泌科主治医师曾可静是一位注册营养师，她表示，在目前的治疗手段下，糖尿病的高患病率无法抑制，而且我国糖尿病患者每年用于糖尿病支出的医保费用达1.734亿元，平均每位患者每年要花1.8万元。

2021年《中国糖尿病杂志》发布《缓解2型糖尿病的中国专家共识》，徐谷根参与指南撰写，提出2型糖尿病逆转概念。何谓

“糖尿病的逆转”？简单讲就是停药3个月后，糖化血红蛋白小于6.5，可作为糖尿病缓解的标准。那么，如果不干预，糖友的自然缓解率有多少？据一项12万人群的调查发现，糖尿病的自然缓解率只有0.14%，而部分缓解的可能性也仅为1.5%。

具体该如何干预、如何逆转？徐谷根提出，糖尿病逆转中心实施“2+N”模式，即中医西医加上运动处方、互联网指挥系统、精准营养以及六大人控糖系统综合修复。“一般来说，糖尿病逆转中心每6位医务人员面对

1位糖友，连续3至6个月线上线下24小时提供服务，以帮助其在饮食、运动、心理等方面防控高血糖以及超重和肥胖。”

在糖友毕业典礼上，不少糖友分享自己成功逆转糖尿病的经历。“我一个月减了20斤。”22岁的陈先生表示，他原本有280斤，“在糖尿病逆转中心经过饮食控制以及减重运动训练，一个月体重下降了20斤，血糖、血脂也都降了。”

据统计，目前，省二医糖尿病逆转中心已累计为上万名糖尿病患者提供服务，其中很多患者达到糖尿病逆转。

《广州市深化信用信息应用 优化提升电水气公共服务效能实施方案》印发

## 广州探索“信用+”模式 优化“水电气”公共服务

羊城晚报讯 记者杭莹、通讯员穗发宣报道：9月11日，记者从广州市发展改革委获悉，广州市近日印发《广州市深化信用信息应用 优化提升电水气公共服务效能实施方案》（以下简称《实施方案》），以信用理念和信用手段推动供电、供水、供气公共服务提质增效。

《实施方案》提出8项具体举措，加大信用惠民便企创新力度，为市场主体提供便捷高效的电水气公共服务，助力优化营商环境。

近年来，广州市积极探

索运用“信用+”方式提升公共服务效能，在越秀区率先开展“信用+供电服务”试点，以信用报告和信用承诺代替产权证明，有效解决老旧物业因历史原因导致无产权、未确权、无法提供可供电证明的“用电难”问题，相关经验在省内地市以及广西、云南、贵州、海南等省（区）复制推广。

以“信用+供电”试点成功经验为基础，围绕助力破解老旧物业产权证明难题，报装地址核对慢、重大项目电水气联办不顺畅等痛点堵点问题，《实施方案》进一步优化升级相关举措，建立完善配套机制，推动服务范围拓宽、办理效率提速，同时将业务领域拓展至供水、供气领域，将局部试点拓展至全市层面系统推进，全面提升“信用+电水气”公共服务效能。

在推动信用与电水气公共服务深度融合方面，广州以信用为支撑，突破办理供电、供水、供气业务中产权、用地权有关堵点，运用信用手段解决市场主体因历史原因暂无法提供物业权属

证明、重大投资项目暂未取得用地规划许可等情形下，难以获得电水气公共服务的问题，以“信用报告+信用承诺”替代相关证明，实现“两证办”向“信用办”升级，创新拓展电水气公共服务模式。

在深化信用数据赋能提升电水气公共服务效能方面，推动政务服务与电水气公共服务渠道互通、数据互融，推进解决电水气表号记录与市场主体统一社会信用代码映射不一致、电水气公共服务系统地址与市标准地址库匹配不一致等问题，完善授权认证机制，提升“一站式报装”服务体验，深化电水气公共服务“一网通办”改革成效。

探索基于电水气数据打造专属“信易贷”服务产品，助力缓解经营暂时困难市场主体缴纳电水气费的资金周转压力。

在夯实电水气公共服务信用监管机制方面，建立完善电水气公共服务领域信用监管机制，持续加强公共信用信息归集，依法依规将相关失信信息纳入公共信用信息。

在持续营造知信、守信的浓厚社会氛围方面，积极组织开展诚信守法用电、用水、用气宣传活动，引导市场主体熟悉了解电水气公共服务政策红利，鼓励有条件的区打造“信用+电水气”信用应用场景创新试点。

下一步，广州市将扎实推进信用理念、信用制度、信用手段与电水气公共服务融合，加大信用惠民便企创新力度，加强协调联动、细化任务分工、强化过程监督、严守安全底线，精准服务经济社会高质量发展。

## 广东省人大常委会机关原一级巡视员赖泽华 严重违纪违法被“双开”

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员粤纪宣报道：据南粤清风网消息，日前，经广东省委批准，广东省纪委监委对广东省人大常委会机关原一级巡视员赖泽华严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，赖泽华丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，长期违规收受礼金、借用他人车辆；违背组织原则，不按规定报告个人有关事项；亦官亦商，违规从事营利性活动，违规通过民间借贷获取大额回报；私欲膨胀，把公

权力作为谋取私利的工具，利用职务上的便利为他人在职务提拔、项目承揽、费用结算等方面谋利，并非法收受巨额财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经广东省纪委监委会议研究并报广东省委批准，决定给予赖泽华开除党籍处分；由广东省监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

## 广东检察机关依法对李汝求决定逮捕

羊城晚报讯 记者张豪报道：近日，记者从广东省检察院获悉，东莞市原正厅级干部李汝求涉嫌受贿一案，由广东省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经广东

省人民检察院指定管辖，由肇庆市人民检察院审查起诉。日前，肇庆市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对李汝求作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 湛江市委原常委、市政府原副市长曹兴 严重违纪违法被开除党籍和公职

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员粤纪宣报道：据南粤清风网11日消息，日前，经广东省委批准，广东省纪委监委对广东省湛江市委原常委、市政府原副市长曹兴严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，曹兴丧失理想信念，背弃初心使命，处心积虑对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼金；违背组织原则，在干部选拔任用工作中违规为他人谋取利益；大搞权钱交易，利用职务便利为他人在工程承揽、企业经营等方面谋取利益，并非法收受巨额财物。

曹兴严重违反党的政治纪

律、组织纪律和廉洁纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经广东省纪委监委会议研究并报广东省委批准，决定给予曹兴开除党籍处分；由广东省监委给予其开除公职处分；终止其湛江市第十二次党代会代表资格；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

## 清远市人大常委会原副主任郑远平 接受纪律审查和监察调查

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员粤纪宣报道：据南粤清风网消息，广东省清远市人大常委会原副主任郑远平涉嫌严重违纪违法，目前正在接受广东省纪委监委纪律审查和监察调查。

委员会副主任郑远平涉嫌严重违纪违法，目前正在接受广东省纪委监委纪律审查和监察调查。